
 

 

Αθήνα, 22 Αυγούστου  2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Υγείας 

Θέμα: «Κινδυνεύει η ζωή και η υγεία των κάτοικων της Ανδρίτσαινας και 

της ευρύτερης περιοχής εξαιτίας της υποστελέχωσης του εκεί Κέντρου 

Υγείας» 

Η διαρκής, παρατεινόμενη και εντεινόμενη υποστελέχωση του Εθνικού 

Συστήματος Υγείας είναι πλέον ένα ενδημικό φαινόμενο της Ελλάδας, 

οφειλόμενο 100% στη νεοδεξιά, δηλαδή νεοφιλελεύθερη και συντηρητική 

ιδεολογική κατεύθυνση των πολιτικών υγείας της κυβέρνησης της ΝΔ από το 

2019 ως σήμερα.  

Eδώ και πέντε χρόνια το ΕΣΥ καταρρακώνεται και εξαθλιώνεται συστηματικά 

εξαιτίας των κυβερνητικών, νεοδεξιών πολιτικών. Είναι μια αποσάθρωση η 

οποία πλέον έχει αρχίσει να διεισδύει στον κοινωνικό ιστό, καθώς αυτός χάνει 

την εμπιστοσύνη του στο ΕΣΥ, προς ικανοποίηση της κυβέρνησης της ΝΔ και 

των εκλεκτών της, που τρίβουν τα χέρια τους καθώς μια νέα, κερδοφόρα αγορά 

έxει ανοίξει για αυτούς. 

Είναι κεντρικής επιλογής ζήτημα το γεγονός ότι αυτή η στοχευμένη και 

στρατηγική διάλυση του ΕΣΥ ξεκινάει από την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας: 

είναι παγκοίνως γνωστό ότι δίχως μια ισχυρή ΠΦΥ είναι αδύνατον να 

λειτουργήσει ορθολογικά και αποτελεσματικά η δευτεροβάθμια, δηλαδή τα 

νοσοκομεία. Και είναι γεγονός ότι εδώ και πέντε χρόνια που κυβερνάει η ΝΔ 

δεν έχει γίνει απολύτως τίποτε προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης και 

ανάταξης της ΠΦΥ. 

Συγκεκριμένα, η μεταρρύθμιση του οικογενειακού ιατρού απορρίφθηκε 

συλλήβδην ως «σοβετικού τύπου», παρά το γεγονός ότι σχεδιάστηκε και 

υλοποιήθηκε σε άμεση και στενή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 

τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, συγχρηματοδοτήθηκε δε από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο (ESF). Από τον Ιούλιο του 2019 όμως και ως σήμερα οι 

ΤΟΜΥ έχουν εγκαταλειφθεί, ο σχεδιασμός που υπήρχε δεν υλοποιείται και ο 

οικογενειακός ιατρός έχει μεταβληθεί σε «προσωπικό ιατρό» αποσυνδεδεμένο 

από την έννοια της οικογενειακής και κοινοτικής ιατρικής. Μάλιστα, ενώ ως και 

τον Ιούνιο του 2019 είχαν συσταθεί και λειτουργούσαν 127 ΤΟΜΥ σε όλη την 
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Ελλάδα, έκτοτε έχουν συσταθεί και λειτουργούν μόλις δέκα (10) επιπλέον 

ΤΟΜΥ, αντίθετα με τον σχεδιασμό και τις υποσχέσεις της χώρας προς τους 

ευρωπαϊκούς θεσμούς.  

Ομοίως, παρατηρείται ερήμωση των υφιστάμενων δομών της ΠΦΥ και πλήρης 

εγκατάλειψή τους, κάτι που οδηγεί τους έχοντες ανάγκες υγείας στα νοσοκομεία 

και δη τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών, τα οποία έτσι συμφορούνται 

υπέρ το δέον, και σε συνδυασμό με τις μεγάλες ελλείψεις ανθρώπινου 

δυναμικού καταλήγουν να παρέχουν υπηρεσίες υγείας σε συνθήκες πολέμου. 

Γνωρίζουμε ότι κατά μέσο όρο το 35% των περιστατικών που αναγκάζονται να 

προσφύγουν στα ΤΕΠ των νοσοκομείων θα μπορούσαν (και θα έπρεπε) να 

έχουν διαχειριστεί από τις δομές της ΠΦΥ, ιδίως τα Κέντρα Υγείας. Είναι ένα 

ποσοστό αποφεύξιμων περιστατικών που μπορεί να ανέλθει ως το 45%. 

Το Κέντρο Υγείας Ανδρίτσαινας αντιμετωπίζει και αυτό τεράστια προβλήματα, 

κυρίως όσον αφορά το ανθρώπινο δυναμικό του, ιδίως το ιατρικό και το 

νοσηλευτικό. Αυτός είναι ο λόγος που το Κέντρο αδυνατεί να λειτουργήσει σε 

ολοήμερη βάση όπως θα έπρεπε βάσει των δυνατοτήτων του αλλά και των 

αναγκών υγείας του πληθυσμού ευθύνης του.  

Είναι προφανές ότι το Υπουργείο Υγείας παρότι γνωρίζει τις ανάγκες του 

Κέντρου Υγείας Ανδρίτσαινας, αλλά και των δημόσιων δομών όλης της 

επικράτειας, δεν έλαβε αποτελεσματικά μέτρα για να στελεχώσει επαρκώς 

αυτές τις δομές. Αντιθέτως, επιχειρεί με μετακινήσεις ιατρών να καλύψει τα 

κενά, τακτική όμως που απλώς μετακυλίει τα κενά. Ταυτόχρονα, το Υπουργείο 

Υγείας ως εξπέρ της μετακύλισης, κατευθύνει τους πολίτες άμεσα και έμμεσα 

στον ιδιωτικό τομέα αλλά και την ιδιωτική ασφάλιση υγείας. 

Η απαράδεκτη αυτή και άκρως επικίνδυνη για τους κατοίκους της Ανδρίτσαινας 

και της ευρύτερης περιοχής της επαρχίας Ολυμπίας της Περιφερειακής 

Ενότητας Ηλείας οδήγησε τους κατοίκους σε μια πρωτοφανή εκδήλωση 

διαμαρτυρίας στις 17 Αυγούστου 2024: με πρωτοβουλία της Ομοσπονδίας 

Πολιτιστικών Συλλόγων Επαρχίας Ολυμπίας χιλιάδες κάτοικοι της περιοχής 

συγκεντρώθηκαν έξω από το Κέντρο Υγείας με σκοπό να διαμαρτυρηθούν για 

την τραγική κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει αυτό και να διεκδικήσουν το 

αυτονόητο: την ολοήμερη λειτουργία της δομής, η οποία σημειωτέον διαθέτει 

τον αναγκαίο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό για κάτι τέτοιο. 

Τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Εσωτερικών το αποδεικνύουν 

πείτρανα: 9.012 λιγότεροι είναι οι τακτικοί υπάλληλοι του ΕΣΥ (μόνιμοι και 

συμβασιούχοι αορίστου χρόνου) σε σχέση με τον Ιούνιο του 2019. Αντιθέτως 

έχουν αυξηθεί κατά 20. 225 οι μη τακτικοί υπάλληλοι, δηλαδή οι συμβασιούχοι. 

Αυτό είναι το ΕΣΥ που οραματίζεται η νεοδεξιά κυβέρνηση της ΝΔ: 

υποστελεχωμένο και επισφαλές, οριακά ικανό να εκτελεί τη συνταγματική 

αποστολή του, έκθετο στη δαμόκλειο σπάθη της ανανέωσης ή μη των 

συμβάσεων, λάφυρο στο κυβερνών κόμμα, αναξιοπρεπές και απαξιωμένο στη 

συνείδηση της κοινωνίας και προθάλαμος του διογκούμενου ιδιωτικού τομέα 

και των μεγάλων παικτών της ιδιωτικής ασφάλισης. 



Επειδή το ΕΣΥ νοσεί από τις τεράστιες ελλείψεις ανθρώπινου δυναμικού και 

υπολειτουργεί αδυνατώντας να καλύψει τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες υγείας 

του γηράσκοντος πληθυσμού. Οι δομές του ΕΣΥ καταρρέουν υπό την πίεση και 

χάνουν τη μάχη. Σήμερα το ΕΣΥ λειτουργεί χάρη στην αξιοπρέπεια των 

εργαζομένων του, το φιλότιμο και την υψηλή αίσθηση του κοινωνικού ρόλου 

που αυτοί επιτελούν, ενώ είναι εργασιακά εξουθενωμένοι (burn out). 

Επειδή η κατάσταση στην ΠΦΥ είναι επιεικώς απαράδεκτη και οι δομές της 

είναι παρατημένες στο έλεος της τύχης και της σήψης, στερώντας τους 

ανθρώπους της χώρας από βασικές υπηρεσίες υγείας, οδηγώντας τους στα 

νοσοκομεία και στους ιδιώτες, όπου αυτοί υπάρχουν, το μόνο δε σχέδιο για τη 

μεταρρύθμιση της ΠΦΥ που έχει δει η κοινωνία είναι αυτό της διάλυσης της 

δημόσιας και ενίσχυσης της ιδιωτικής πρωτοβάθμιας. 

 

Επειδή οι μετακινήσεις προσωπικού και οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου δεν 

είναι βιώσιμη λύση του προβλήματος αλλά επαχθής μετάθεσή του. Λύση είναι 

μόνο η κάλυψη όλων των κενών οργανικών θέσεων. 

Επειδή το Κέντρο Υγείας Ανδρίτσαινας αδυνατεί να λειτουργεί και να 

εφημερεύει όπως θα έπρεπε, δηλαδή κατά τη διάρκεια όλης της εβδομάδας, 

εξαιτίας της έλλειψης ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, γεγονός που 

διακινδυνεύει το ύψιστο αγαθό της ζωής και της υγείας των κατοίκων όχι μόνο 

της Ανδρίτσαινας αλλά και μιας ευρείας, ορεινής και ημιορεινής περιοχής 

ευθύνης του Κέντρου Υγείας, περιοχής με κακό οδικό δίκτυο και δυσχερή 

πρόσβαση, ιδίως κατά τους χειμερινούς μήνες. 

Επειδή η ιστορική - αρχαιολογική σημασία της Ανδρίτσαινας και της ευρύτερης 

περιοχής της είναι μεγάλη, δεν είναι δυνατόν πριν τόσες χιλιάδες χρόνια να 

φτιάχνεται εξαιτίας μιας επιδημίας ναός αφιερωμένος στον Επικούρειο 

Απόλλωνα και το 2024 να «αργοπεθαίνει» το Κέντρο Υγείας. 

Ερωτάται ο Υπουργός: 

1. Ποια άμεσα μέτρα θα λάβει για να ενισχύσει το Κέντρο Υγείας 

Ανδρίτσαινας με το προβλεπόμενο για την ολοήμερη, ασφαλή λειτουργία 

προσωπικό, ιδίως ιατρικό και νοσηλευτικό; 

2. Ποιο είναι το Στρατηγικό Σχέδιο για το Ανθρώπινο Δυναμικό του 

ΕΣΥ και πως αυτό υλοποιείται; 

3. Ποιο είναι το σχέδιο του Υπουργείου Υγείας για τη μεταρρύθμιση 

της ΠΦΥ; 

4. Ποια κίνητρα προσέλκυσης και παραμονής ιατρών στις άγονες και 

προβληματικές περιοχές τις Ελλάδα έχει σκοπό να υιοθετήσει για την 

ενίσχυση των δομών του ΕΣΥ; Γιατί δεν υιοθετεί την πολλάκις 

κατατεθείσα τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ; 

 



 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Καλαματιανός Διονύσιος - Χαράλαμπος 

 




